

с немецкого книги М. Lidzbarski, *Das Johannesbuch der Mandaer* (2 vols. Gieben, 1905 and 1915).

"В гимне мандеян IV века, см. Haskins, p. 52. "Rudolph, 'Mandaean Sources', p. 398. "Цитируется по Drower, p. 9. <sup>1</sup> Цитируется по Rudolph, p. 299. <sup>15</sup> Цитируется там же, p. 300. "Разделы 33—35 в Sidra d'Yahya. <sup>17</sup> См. plate IV в Rudolph, *Mandaicism*. "Drower, p. 3; Yamauchi, p. 80. "Mead, *The Gnostic John the Baptizer*, p. 16. <sup>20</sup> Gaster, *The Dead Sea Scriptures*, p. 21—22. <sup>21</sup> См.: Man, *Myth and Magic*, no. 43, p. 1213; Riffard, *Dictionnaire de l'esoterisme*, p. 154 и 294. <sup>22</sup> Lindsay, p. 172.

"Rudolph, 'Mandaean Sources', p. 126. "Yamauchi, p. 24. "Там же, p. 126. "Цитируется там же, p. 30. <sup>27</sup> Там же, p. 35. Там же, p. 176. "Rudolph, *Mandaicism*, p. 3—"Schonfield, *The Passover Plot*, p. 208. "Yamauchi, p. 29.

"Walter N. Birks, 'A Personal Reminiscence'. (Эпилог Birks and Gilbert, *The Treasure of Montsegur*.)

"О подобии текстов мандеян, Пистус София (и других текстов Наг Хаммади) и доктрины Симона Волхва см.: Mead «*The Gnostic John the Baptizer and Simon Magus*»; Yamauchi «*Pre-Christian Gnosticism\**» и Doresse «*The Secret Books of the Egyptian Gnostics*»

#### Глава шестнадцатая ВЕЛИКАЯ ЕРЕСЬ

'Josephus, *The Jewish War*, p. 139-

Расхождение между количеством последователей у Флавия и в Евангелиях можно объяснить особым пристрастием Флавия — не преувеличивать.

<sup>3</sup> Robert L. Webb, p. 338. <sup>4</sup> Матфей 6:39-44. <sup>5</sup> Матфей 10:34. <sup>6</sup> Марк 7:9-10. <sup>7</sup> Лука 14:26.

<sup>8</sup> Schonfield, *The Passover Plot*, p. 81.

<sup>9</sup> Марк 10:13-16.

<sup>10</sup> Mark 9:42.

"Gascoigne, p. 17.

<sup>12</sup> Иоанн 6:26.

<sup>13</sup> A.N. Wilson, p. 160.

<sup>14</sup> Евангелие от Марка, самое раннее из синоптических Евангелий, упоминает только о «пяти тысячах мужчин» (6:44), как и Евангелие от Луки (9:14). В Евангелии от Матфея (14:21) говорится о «пяти тысячах мужчин, помимо женщин и детей». В Евангелии от Иоанна сказано наиболее четко: «Мужчины сели числом пять тысяч» (6:10), и после того, как они были накормлены, снова говорится только о присутствии мужчин (6:14), никакого упоминания о женщинах и детях нет.

<sup>5</sup> A.N. Wilson, p. 161.

<sup>16</sup> Thiering, *Jesus the Man*, p. 84—85 и 390—391.

<sup>17</sup> Евангелие от Фомы 61 (см. Layton, p. 391).